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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe - Text

Das Ende der Dinosaurier

Uber 180 Millionen Jahre baherrschien die Dinosawrier das Leben auf der Erde. Dann wver-
schwanden sie in einem Zeilraum von wenigen hundertausend Jahren von unserem Planaten,
und mit shnen mehe als die Hale der damals lebenden Tiere. Warum starben sie aus? Lind
warnmm so viele Aden auf einmal? Viele Wissenschaltler varmulen, dass ein pewaitiger Meleo-
ntensinschiag das Massensterben ausgelist hal. Anderg glauben efer an aing Rethe von ver-
heerenden Yulkanausbrichen.

Das Ende der Dincsauner kam pidtaich, giaubt man der bakanntesten Theone. Vor 65 Milbkanen
Jahren stied ein Mateorit aus dem Weiltall mit der Erde zusammen. Als der zehn Kilometer grofie
Brocken aul die Erdoberfiache pralite, war seine Aulschiagskrall 10000 Mal 50 stark wie die Ex-
ploson aller haute existerenden Alomwalien, Er schieuderte Bull und Staub in de Atmosphdre.
Folge: Der Himmed verdunkelbe sich, das Kiima kihlte ab und die kaltbilligen Dinosaurer erfro-
ren, oder ihve Eler konnlen sich in dem kithlen Klima nicht mehr entwickeln.

Aeste des Killer-Meleoriten wurden an der Kiste der mexikanischen Halbinsel Yucatan gelun-
dan - vom 200 Kilomeater brailen Kraler isl alierdings heule réchis mehr 2y Sehen, wedl ar von ||
jingeren Gesteinsschichten Uberdeckt wurde. Dass dieser Meleorit das Weltkima verndere, |
scheint das Metall Indum zu beweisen, das aul der Erde sehr selten, aber ofl in Meleoriten enl-
halten isL Indium wurde in Gesteinsschichlen rund um den Globus gefunden, und zwar genau
an der Grenze zwischen Kresdezeil und Tertifir.

Das seltens Metall kbnnten allerdings auch aus esner anderen Quelle stammen, denn Indsum wind
auch von Vulkanen ausgesioBen. Und davon geht dwe 2weite Theorie zum Aussterben der Dino-
saurier aus, die in der Wissenschaft zunehmend Anhanger findet: Lang anhaltende Vulkanaus-
briche schleuderten gewallige Mengen Schwelel, Kohlendicoad und Staub in die Almosphare
und sorgten fir eine globale Verdunkelung und Abkihlung. Standon des Mega-Vulkans: Zenlral-
indien. Dort findet man heule das riesge Hochland von Dekkan, dessen Vulkangestein genau 65
Malionan Jahre alt ist.

Fir dee Vulkan-These spricht, dass andere bekannie Einschlage von Meteoriten wie zum Belspiel
im Nordlinger Fees (Bayemn) kein weltweites Massansterben ausiosten, sondern nur kurzfristg
und regional begrenzt Verwistungen verursachlen. Vuliane hingegen kinnten Gber mahrene
100 000 Jahre eine stetige Stacb- und Gasquells gewesen sein. SchiieBlich starben die Diro-
sauner mchl pibtzlich aus, wie be ginem Meleorieneinschiag 2u envaran, sondem in anem
langen Zeitraum von Ober 500 000 Jahren, etwa ebenso larg wie die Valkans in Indsen akt
Waren,

Warum die KEmakatasiropha am Ende der Kreidezell andere Tenrgruppen wie die Siugebe-
ré Oberlabt haben, aber kein éinziger Dinosaurier, wissan dia Forscher lalztendlich noch nicht.
Frilher nahmen sie an, dass die Dinocsaurnier erfroren, wed sie wechsehwarm waren, das heit,
ihre Kirpertemperatur war von der Temperalur ihrgr Umgebung abhangig. Die Sdugetiere hal-
len demnach Gbedabl, wedl sie warmblitig waren. Doch heule weill man, dass diese Annahme
mehr als fragwirdig ist. SchiieBich haben auch andere wechselwarme Echsen die Kreidezeil
iberiebt, Und am heutigen Killepol der Erde, in Sibirien, s die eindige dort lebende Wirbeltierant |
ein Salamander - wahrhalt kein Warmbidtier. AuBerdem gibt es Hinweise, dass einge Dinosau-
rerarlen warmblitig gewesen sen kinnten.
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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 1)

1. Aufgabe 2
Hier findest du zu den enzelnen Abschnitten jeweils drei Aussagen. Nur eine davon asst den
inhall das Abschnills richlig zusammen. Kreuze nichhig an.

1. Abschnill (Zeien 1 - 6)

O Theorie dber die Enistehung der Erde

O Thecorien Ober das Aussterben der Sauner

O Theore dber die Entstehung von Vulkanen

4. Abschnill (Zeden 19 - 25)

O Vulkanausbriche als mgliche Ursachs fiir das Savriersterben

O Beschraibung der Eigenschaften des Malalls Indium

O Baschrasbung des Hochlands v Dekkanin Inchen

2. Aulgabe 1
Finde zum Iinflen Abschnill (Zedan 26 - 32} elne passende Uberachafl .

3. Aulgabe 1
Hier findest du vier Halbsdtze, Nur einer davon sieht wirdlich im Text. Kreuze diesen an.
Viele Wissenschaftler vermuten, ...

Q ... dass ein gewalliger Meteonteneinschlag das Sauniersierben ausgeldst hal,
O ..., dass ein gewatliger Meteonteneinschlag das Massensterben ausgelbst hat,
Q ... dass ein hefliger Vulkanausbruch das Saunersterben ausgeldst hat.
Q ... dass ein gewaltiliger Meteontensinschiag das Massensterben ausgeldst hat,
| 4. Aufgabe 4

in der Ubersicit unten lehlen vier Begriffe. Finde sie heraus. Lies im Text nach,

| Dinosaurier- g B
sterben
hwerled
= 'fiz_l‘\__ ,,.-n__ i

Abkuhlung des Klimas

ASMASAN
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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 2)

5. Aufgabe B

Welche Sélze enthalten falsche Aussagen? Welche sind richliq? Kreuze an.
richilig lalsch —
0O 0O Sawier waren wechselwarme Tiere, d. h.von der AuBentemperatur abhéingig.
O O Wissenschalther kinnen inzwischen aus Blut Saurier Klonan und zichien.
O O Dis Urmenschen kannten die Sauner mit ihren Sleinduden nichi besiegen.
O O Sauner bevidkerten im Erdmittelaiier das Festland, die Luft und die Meara.
O 0 Es gab fleisch- und pflanzenfressande Saurier.
O O Elsfanten Adchteten, wenn grofle Saurer auftauchben.

6. Aulgabe 5
| Beantworte folgende Fragen mit Hille des Schaubildes und deines Textes. Kreuze richtiq an.
| 1. Wann starben die Dinosaurier aus?

O vor élwa 160 Mio. Jahren

| O vor etwa 65 Mio. Jahren

O wvor rund 10 000 Jahren

| 2, Was ist Indium?

| O ein sellenas Metall

- O eine Quelle

- ; Q ein Vulkan

o Tm fmr; Kreide : | 3 Ve heiBt die Epoche, in der die Saurier
fomfies  erste | orste Viagel, | Hemschaft dar | Gersotdrbant

(ea. 9%  Dinosaurier Dino- | tanamende | 4 Was ist eine Theorie?

Bl Aol 5. ke el |:| H'I-IEI Hmnkmlt
| | et ershs Primnten :
280 225 195 135 gg | O eine Saurierar

—- —— O sing unbewiasana Behauptung
5. Von wann bis wann lablen die Oinosauner?
2 won 225 Mio. bis 65 Mio. Jahren
O won 500 Mio. bis 225 Mig. Jahran
O won 280 Mio. bis 65 Mio. Jahren

7. Aufgabe 1

In dem lolgenden Text dber Saumer st ein Faniasiewort hineingeratan. Wenn du dan Text
autmerksam lesl, weill du trotzdem, um welches Worl s sich handell, Kreuze richlig an.

Die Dinosaurier unlerschieden sich von anderen Unsauriern dadurgh, dass O Schwanze
ihre Salbos unter dem Korper saBen. Aus diesem Grund konnten sich sich O Zehen
besser bewegen. S0 enistand im Laufe der Zeit eine Vielfall an FI&uI:rs-Eu O Arme

Enll:::a bewegten und die Vordengh ' _
|l‘llB ILne . zur Vollversion
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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 3)

8. Aufgabe

Du méchtest das Rieskrater-Musaum in Nordiingen besuchen. In einem Prospekt findest du

lolgende Angaben.

Das Resaalar-Museum ist ein geologisches Spezialmuseum, das ein zenirales Thema be-
inhaltel: Die Entstehung von Einschilagskratern aiigermein und besonders dges Nondlinger Rie-
S5 Zahleiche Aussiellungsstucke (Mateoritan, Gestaine, Fossiien), Taxttabeln und Medien
auch in Englisch, Franzdsisch und |takenisch Dereiten dis Thema aul.

Offnungszeflen:
Dianstag bis Sonntag von Mail bis Oktober

1000 Lr bis; 16.30 L
von Novernber bis Aol
10.00 Lihr bis 12.00 Uhr
13.30 Uhr bes 16.30 Ul

An lolgenden Feiertagen i1 das Museum geschiossan:
Meujahrstag, Karfreitag, Heilig Abend und Wedhnachien

Einlntizpeaise:
Erwachsane: Eurd 4.—
Schiler: Euro 1,50 Studenten: Eurg 2.--

senigren; Euro 2,30 Behindere: Euro 2,30
Ervachsenengruppe ab 20 Parsonen, jade Person Eurg 3.
Schulklassen/Sludentengruppen (chne FUhrung) Euro 1.

Famihenkarte: Euro 8,50

Ringsnbpr:Musmum

Euganag-Shopmakear Plalz 1

Tal. (0081) 2738220

Fax (09081) 27382220

E=mad: risskoa s mmaiseun
& noardingen.da

Enlscheide bel jeder Aufgabe, ob sie richlig, lalsch oder gar nicht im Prospekitext enthallen

ist. Selze in jeder Zeile nur ein Kreuz.

€ pbeVerlag Puchhesm + Bildungsstandards Deutsch /Mathematic Tosts 5 - 6. Jgat

rchilig talsch richt im Text
{mbglich) | (nicht médglich)

« Familie Hierl mbchle an einem Monlag .

in den Sommardenen die Ausstefiurg um (o] 0 o

11.00 Uhr besuchen.

~ Herr Muggenbauer michie per E-masl | o o i o

informationen einholen. :

— = = i B = L Rl

« Das Mussum zeigl ausschieBlich die a o a

Entwackiung der Dinosauner.

vHigr und Frau Steiner bezahlen lorgiche | |

und ihre zwei schulpfichtigen Kinder an | 0 O 0O

Eintritt 8,50 Euro. -

« Dig Klasse 5a aus Regen wird met 22

Schiilern das Museum am Mittwoch ba- O O i

suchen. Lehrer Kurz sammell 22 € ain. -

vinetzwerkisebracht werden. o -

() Ternen | zur Vollversion
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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 4)

9. Aufgabe 4
D findest unten einsge Textausschnitte, die aul unterschiedliiche Weise mit Saunern 2u tun ha-
ban. Um welche Texisorte handelt es sich? Trage dee nichiige Ziffer beim jeweailigen Text ain.

© Gadichl & Méarchen & Lesokoniex & Redensart
& Sachiext & Fabel ¥ Zauberspruch & Werbeatexi

= Tyrannosaurus m, Gen. - £ -ner
U zu den Flaischiressem gehirender Saurer der Oberkresde

£5 war enmal ein nesiger Bronlosaunar namens Bronto, der leble mediich
und still an ainem grollen See. Eines Tages erschienen Zwsi kleners Sauner,
() | die Streit suchten. Sie lauenen Braonto aul, beschinipiten ihn mit Fattbronto*

und bewaren ihn mit Lehm. Da weainle der guimdtigs Bronto bittarlich. Seine
|| | Trinen aber wurden Zu ...

Am Blauen See zu spater Stund’ | ,
O Ein Saurier briflt mit wollam Mund, i
Es schalt bés zu dem griinen Wakd,

In dem es abends wird sehr kail.

Was ware eigentlich passien, wenn dée Dinosaurier vor 65 MilBonen Jahren
nichl ausgestorben waren? Der Paloniologe Dr. Herbert Frank von dar Uni-
O versititl Minster vermulel, dass es in diesem Fall heute wohl keane Menschen
geben wlrde, Waren die Sauner nicht ausgestorben, dann wilinden heule viel-
leichl intedligente Dinos die Welt beharrschen, und nichl die Menschan,

10. Aufgabe 4
Selze In lolgende Sdtze die passenden Bindewoder (Konjunktionan) ein. Wihle rnchiig aus.

withrend - als - dass - obwohl - weil - nachdem | ==

1. Diese Ereignisse waren dallr verantwortlich, &2 die Dinosaurier damals

auastarben, ’

2. Soinholen st deshalb berdhmt, man ¢orl xomgiet! erkallene Urvoged-

skelelte gefunden hal. _

3. _ sue Hendrckson und ihr Team weilergruben, stieBen sie auf das besler-

hallene und bisher volistandigsle Skelelt eines Tyrannosaurus.

4. die Eier gelegt waren, bedeckien viele Saurier sie mit Pllanzen.

11. Aufgabe 2
Forscher graben Saunerskedete aus. | |

Ergéinze den Satz durch Bt

+ gine Zeilangabe: K
() iakaner zur Vollversion

£ pheVerlag Puchhesm + Bidungsstandards Deutsch /Mathematic Tosts 5 - 5. Jgat



https://www.netzwerk-lernen.de/Bildungsstandards-Deutsch-Mathematik-5-6-Jahrgangsstufe

1h

Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 5)

12. Aufgabe 3
In der foigenden Tabelle fehlen sechs Eintrige. Ergénze sie. Die fehlenden Warter missen
zur jewailigen Waortfamilie gehdnan.

Moman (mit Baglefier) Varb (in der Grundiorm) : Adiaktiv
|
_ d
dier Verandarung o= 1 | F j —— i
HEE = | e |_::__-:__
. N Beeain B B | verstandlich _
| 13. Aufgabe 4

Verwende die vier unten angegebenan Worler in j@ einem Aussagesalz und einem Fragesaltz. |
Du darfst Wérter hinzullgen. Verwande dabei tlas nchilge Schiusazeichen, _f .

|T!.|rurn'mar.lusﬁl_a: wechselwarm  gehdren  Sauner
1. Aussagesalz:

2. Fragesatz:

14. Aufgabe 2
=elze in die Lucken der foigenden Salze die zu den Verben gehdrenden Vorsilben ein. Achle
dabei aul einen sinnvolien Zusammenhang. ra

1. Wia _&nderten sich die Dinosaurier im Laule der Erdgeschichie?
2. Paul Serano deckie 1993 sinen Saurker namens Afrovenatar.

3. Fossdien missen erst gafunden werdén, da s von Erde und Sand _ deckt sind.

4. Es war oft nicht einfach, BetrGgersien um gefiilschte Saunarkmochen | zudecken.

15. Aulgabe 7

Finde in den folganden 2wei Sitzen die sieben falsch geschriebenen Warer heraus. Straicha | |
s durch und schreibe die nchigen Worber dartiber. |

1.1. oyetzweriexchen  besuchen  jirlich  zahi™

lernen zur Vollversion
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Bildungsstandards Deutsch
Test 5. Jahrgangsstufe (S. 6)

Schreckensechsen der \Vergangenhest Hautnah zu edeben. Warum  aber
Saurier S0 eingé reBige Anziehunghkraft aul wns ausdben, &3t sich
kaum  erkidhren. |
16. Aufgabe 8

Komigiere das lehlerhafte Wort und ecklare dee richtige Schreibwese. Das angegebens Bei-
spied Bl der daber.

| fetlerhaltes Won . nchlige Schreibweise Lésungshelfe (Rechischreibsirategie)

Schwemme im Schwdmme Einzahf biden —= Schwamm .
Aear

angepafit

die efleran

Saurier

Kaltiiiti

primitieve Arten |

netzwerk
1l lernen
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Bildungsstandards Deutsch: 5. Jahrgangsstufe

Test Losungen (1)
1. Aufgabe (2 Punkte)
1. Abschll
| & Thedorien Obar das Aussterben der Sauner
4. Abschnall

& Vulkanausbriche kinnen die Ursache lir das Saunersterban sein.

2. Aulgabe (1 Punkt)

Argument gegen die Theorie des Moteoritensinschiages

3. Autgabe (1 Punkt)

Viele Wissenschaftler vermuten. ...

O .., dass ein gewalliger Meteonteneinschiag das Saurersterban ausgeidst hal

& ... dass ein gewalliger Meteortenainachlag das Massensterben ausgelst hal,

| O ... dass ein hefliger Vulkanausbruch das Saunersterben ausgeldst hat,

Q ... dass ein gewaltdliger Meteonteneinschiag das Massensterben ausgelést hat.
4, Aufgabe (4 Punkie) .

X — Dinosaurier- : :
Meterail r
il | sterben '@ B
/ I ﬁah
e M. "
GIIUD Kohlendioakd Staub |

= =
ST F X g

,[ Abkuhung des Klimas Abkihlung des Klimas
I -

i

_ e

. "

. " Erfrieren der ™, langsames Aussterben
| der Dmosaurier

N, S |
w D LN e

5. Aufgabe (8 Punkiz)
richtig falsch

Saurier waren wechsalwarme Tiere, d. h, von der AuBantemperatur abhiingig.
Wissanschafther kdnnen inzwischen aus Blut Saunar klonen und zichlen.

Die Urmenschen kannten die Sauner mit thren Steinfxten nichl besisgen.
Sauriar bevdlkerten in Eramittelaier das Festiand, dse Luft und die Meera.
Es gab fleisch- und pllanzenfressande Saurer.

Elalanten fldchteten, wann grofie Saurier auftavchbarn.

6. Aufgabe (5 Punkie)

vor elwa 85 Meo. Jahran 2. @in saltenes Sliata i it
I 'I_‘l IH{JQWHMWW 5. von 225 Neo. DY zur VO||VerSi0n
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Bildungsstandards Deutsch: 5. Jahrgangsstufe
Test Losungen (2)

7. Aufgabe (1 Punkt)
O Schwénze O Zehen O Arma & Baine O Kiafer

8. Aulgabe (6 Punkte)

« Familie Hierl michia an einem Montag in den Sommederien die Ausstellung um 11.00 Uhr besu-
chen. (falsch)

« Her Muggenbauer midchle per E-mail Inflormatonen einholan. (dehtig)

+ Das Musaum zesgt ausschbaBlich dis Entwicklung der Dinosacner. (falsch)

= Hemr und Frau Steiner bezahlen Hir sich und ihre 2wel schulpiichtigen Kinder an Eintritt 8,50 Euro.
{richtig)

« Die Klasse 5a aus Regen wird mil 22 Schilern das Museum am Mittwoch besuchen. Lehrer Kurz
sammell 22 € an. [richtig)

| = Vermphegung darf migebracht werden. (nicht Im Text)

9. Aulgabe (4 Punkte)

& Lexikontext - © Marchen - © Gedicht ~ 3 Sachtext

10. Aufgabe (4 Punkte)

1. Diese Erelgnisse waren dalir verantworllich, dass die Dincsaurier damals ausstar-
ben.

2. Soinholen ist deshalb berihmi, weil man dorl kemplell erhaltene Urvogelskeletle
gefunden hat,

3. Als Sue Hendrickson und ihr Team weilergruben, stiefen sie aul das besterhaliene

und bisher vollsiandigste Skealett eines Tyrannosaurus,
4. Nachdem die Eier geleqgl waren, bedeckten viele Saurier sie mil Pllanzen.
11. Aufgabe (2 Punkte)

Beispiel;
| Forschar graben (in Amerika) Saunerskeiette (aus der Jurazeit) aus.

12. Aufgabe (3 Funkie)
die Verfindenung verdndern = =000 varinderlich, -bar
der Regen ragren regnerisch
der Verstand wverstehen r varstandlich

13. Aufgabe (4 Punkte)

1. Aussagesalz:

Tyrannosaurus Rex geharte zu den wechselwarmen Sauriern.

2. Fragesalz.

Gehorte Tyrannosaurus Rex wirklich 2u den wechselwarmen Saurern?

14. Aufgabe (2 Punkte)
1. Wie ver __ andertan sich die Dinosaurierim Laufe der Erdgeschichle?

2. Paul Serano &Nt dackle 1993 smnen Sauner nameans Afrovenator.
Fosslien missen arst gafunden werden, da sie von Erge

() e le e I  zur Vollversion
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Bildungsstandards Deutsch: 5. Jahrgangsstufe
Test Lésungen (3)
15. Aufgabe (7 Punkte)

jihrlich Museen
| Milbonan  von  Menschen besuchen jArlieh  zahlreiche Mussees, um  dee

hautnah
Schreckensachsen der Vergangenhen Hewlnah  zu  edeben.  Warem - aber

resige Anziehungskraft lasat
Saurer S0 eine relge  Annehwngkesll  aul uns  causiben. & sich

erkldren
Eaumm  ackkiiean,

16. Aufgabe (B Punkie)

| fehlerhalies Won nchtige Schrelbweise Losungshille (Rechischreibsiratedgie)
angepalit angepasst 85 nach kurzem Vokal ,
|
die elteren Saurer die dlteren Saurier & = verwandtes Wort mit a (2. B. alt) |
Kattblitig kaltbliitig Nachsilbe -ig > Kleinschreibung
primitigve Arlen primitive Arten Hachsilbe -iv <0 keln je

Maximalpunktzahl: 60 Punkte

MNolenschiissel:
| MNole1:80F -=S51P. HNoleZS505P-42FP HNole3:415FP-34FP Noke4:335FP-25P
MNole5:245F - 13FP HNote&: 125F- OF

Molenschiissel fir Legasiheniker: |
Nole1:45F - 38FP Nole2:375F -32P  Nolg - 315FP -25F Noledi=245P -1BF

Mole5:175F - 10P. MNole6: 95F. - OFR

n netzwerk
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